

# 面对机遇和挑战,我市老国企打主动仗、啃硬骨头、蹚深水区,不断激发发展内在动力

## 改出新天地

老国企基业长青,改革是“关键一招”。

洛轴引入战略投资者,揭开洛轴集团“红盖头”;中钢洛耐压减低端产能,优化产业结构,敲响科创板上市铜锣;洛铜引入职业经理人,以“关键少数”带动“绝大多数”……70年栉风沐雨,洛阳“共和国长子”与时俱进,革故鼎新,在全面深化改革中激发内在动力,提升高质量发展“后劲”。

要看“后劲”有多大,洛铜一台功勋轧机很有说服力。

铸锭通红、千锤百炼。走进洛铜板带厂厚板工区,宽板轧机犹如揉面团般将铜锭揉成铜板。这台118岁的宽板轧机,历经岁月风霜依旧“扛大梁”,去年创下近12年来最高产能纪录。

“一线一策、模拟承包,催生了干部和员工的干劲。”透过表象看本质,板带厂副厂长赵红卫一语中的,“之前等活干,现在找活干、抢活干。同一台轧机,产出大不相同”。

老轧机的“老当益壮”,源自老国企的“自我革命”。

2021年1月,为破解体制僵化等难题,实现尽快突围、扭亏脱困,洛铜推行职业经理人试点工作。昆明铜业前执行董事、党委书记曹旗文,以职业经理人的身份担任洛铜党委书记、总经理。

“从此成为一个‘社会人’。干

得好,继续做;干得不好,卷铺盖走人。”说起担任新角色的背水一战,曹旗文感慨。

在机制倒逼下,企业向“思想僵化、故步自封、作风不硬”等顽疾亮剑,推行“市场化选聘、契约化管理、差异化薪酬、市场化退出”一揽子举措,实现“干部能上能下,员工能进能出,收入能多能少,机构能增能减”。

三年前,一位开天车的工人问新上任的曹旗文:“改革真能让企业好起来吗?”

如今,洛铜彻底扭亏为盈,主要指标成功实现“三连增”,年营收首次突破百亿元大关,累计平均涨薪24%,用实打实的成绩做出了回答。

责任压实、思维转变,强引擎、稳增长,促提升、强效能。三年来,洛铜打赢了全面深化改革的翻身仗!

建厂70年,几多荣耀、几多沉浮,如今依靠深化改革重焕光彩,洛铜“柳暗花明又一村”的改革故事,也是洛阳老国企改革的鲜活缩影。

自改革开放以来,诞生于计划经济时代的洛阳“一五”老牌国企,历经市场经济、经济新常态等洗礼,也曾艰难跋涉、集体“遇冷”。思想僵化、体制掣肘、结构失衡等突出问题一度将部分企业逼向生死边缘。



洛轴新能源汽车轮毂轴承生产现场



中钢洛耐智能化立体仓储

面对机遇和挑战,我市老国企打主动仗、啃硬骨头、蹚深水区,以国企改革“加减乘除”法,不断激发企业发展内在动力,推动产业经济高质量发展。

——加法。自2022年开始,洛轴历经两轮混合所有制改革,引入郑煤机集团、中航产业投资等战略投资者成立股份公司,“合伙”创业,“众人拾柴火焰高”。去年,洛轴主要经营指标实现大幅增长。

——减法。围绕2022年科创板上市,中钢洛耐重新梳理业务架构,推行供给侧结构性改革,先后关闭四条低端产能生产线,压缩传统低效产能40%,并结合技术创新不断提升高附加值产品比重。2020年至2023年,中钢洛耐年营收从20亿元增长至25亿元。

——乘法。中国一拖推进关乎国家安全、国民经济命脉的关键领域,诞生我国自主研发的首台大型高效谷物联合收割机,实现我国丘陵山地拖拉机首次批量应用,以新质生产力的乘法,满足国家粮食安全重大需求,持续领跑中国农机创新。

——除法。河柴重工打通绩效考核、人员流动“中梗阻”,科学合理压减管辅人员,推动工资总额与利润挂钩,实行中层干部契约化管理,告别“铁饭碗”“铁工资”“铁交椅”,全员上下一心,“不待扬鞭自奋蹄”。

爬坡过坎,凤凰涅槃。老国企多年发展沉疴,在改革中一步步消化破解,为高质量发展减掉了负担、增强了动力,“轻舟已过万重山”。

冬日暖阳中,洛铜苏式建筑前,一头铜牛昂首奋蹄、气宇轩昂。

犹如一头拓荒牛,敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干,“共和国长子”的新辉煌,就在不远的远方!

洛报融媒记者 张锐鑫 陈曦 郭学锋 通讯员 李瑞华 刘春红 杜桂雯 文/图



中国一拖研发的大型高效谷物联合收割机



## 市人大常委会“庆祝人民代表大会制度建立70周年”书画摄影展开展

本报讯(洛报融媒记者 李雅君 通讯员 张艳艳 王亮)昨日,市人大常委会“庆祝人民代表大会制度建立70周年”书画摄影展在市民之家开展。(如图)

本次展览是市人大常委会“庆祝人民代表大会制度建立70周年”重点活动安排之一。今年3月底,市人大常委会及时跟进省人大相关活动部署,积极谋划、扎实推进,鼓励全市文艺创作者以书法、绘

画、摄影等优秀文化艺术作品为载体,讴歌人民代表大会制度的显著优势和光辉成就,集中展现我市经济社会发展的丰硕成果和全市人大工作的新风貌新气象,推动人民代表大会制度深入人心。活动开展以来,共征集书法、绘画、摄影及主题征文作品859件,经专家评审,共选出优秀作品171件,其中40件作品入选河南省人大常委会“赓续红色血脉,绘就时代华章”书

画摄影展。

自即日起至12月3日,“庆祝人民代表大会制度建立70周年”书画摄影展选取部分优秀作品在市民之家二楼进行集中展示,并同步开展线上展播。优秀作品合集还将分发至全市人大代表工作(联络)站、立法联系点、监督联系点等,向群众持续展出。

本文配图均为洛报融媒记者张怡熙摄

## 第二届河南省博士后创新创业大赛开幕 我市10个项目参赛

本报讯(洛报融媒记者 谢娜 通讯员 郭晨 闫一平)昨日,第二届河南省博士后创新创业大赛在郑州开幕,我市有10个项目参赛。

本次大赛是第七届中国河南招才引智创新发展大会主场活动之一,以“博汇中原 智创未来”为主题,共吸引全省237个项目参赛,旨在引导博士后青年才俊关注河南经济社会发展的重点领域和前沿问题,促使更多优秀项目落地生根,带动相关产业高质量发展。

市人社局有关负责人介绍,经过广泛动员和层层选拔,我市从中信重工机械股份有限公司、洛阳栾川钼业集团股份有限公司等重点企业中,推选出10个项目参赛,涵盖高端装备制造、生物医药与大健康、现代农业与食品、新材料及新能源等多个领域,将充分展示洛阳博士后创新创业最高水平。

我市高度重视博士后科研平台建设,近年来大力实施博士后引智“双提”行动,博士后工作取得明显成效。在决赛现场设置的博士后政策宣传区、博士后成果展示区、人才招聘项目洽谈区,我市人社部门组织中国一拖集团有限公司、洛阳北郊机场、洛阳君山制药有限公司等3家博士后设站单位展示了博士后创新创业的最新成果,以“招才引智”的生动实践向天下英才发出诚挚邀约。

## 学习宣传贯彻《河南省档案条例》 推动全市档案事业高质量发展

自今年10月1日起施行的《河南省档案条例》(简称《条例》),为新时代我省档案事业创新发展提供有力的法治保障,我市各级档案主管部门积极做好学习宣传贯彻工作,推动全市档案事业高质量发展。

《条例》对档案工作机制、红色档案的保护和利用、档案信息化建设、档案工作监督机制等方面要求更加明确。市委办公室(市档案局)采取专题讲座的方式,邀请专家从科学推进立法、夯实法治根基等方面对《条例》进行了详细解读,深化党员、干部对《条例》重要性的认识,确保《条例》稳步推进、落地见效。市档案馆立足“存史资政育人”根本任务和职责使命,积极开展《条例》集中学习,推动形成知悉《条例》、遵守《条例》、运用《条例》的良好氛围。

孟津区档案馆在组织干部、职工集中学习《条例》的同时,还通过LED屏、展板、社区宣讲等方式进行广泛宣传,提升公众对档案管理的认识和参与度。偃师区档案馆、嵩县档案馆等对《条例》修改的主要内容、精神实质进行了详细解读,持续深化档案法治意识,不断增强档案工作人员依规开展工作的自觉性和主动性。洛报融媒记者 吕百营 通讯员 郑华敏

## 我市警方部署强化社会面巡逻防控工作 全力保障人民群众生命财产安全和社会稳定



常态化做好“护学岗” 洛报融媒记者 申利超 摄

本报讯(洛报融媒记者 申利超 通讯员 魏伟)近日,我市警方部署强化社会面巡逻防控工作,全力保障人民群众生命财产安全和社会稳定。

我市警方将精准投放巡逻警力,围绕学校、医院、商圈、景点等人员密集场所,落实“1.3.5”分钟快速响应机制,深化街面警力联动,增加巡逻频次,加强后半夜巡逻和特定人群盘查,提升管事率和发现力、处置力。派出所坚持“有警接警、无警巡逻”,全力降警情、压发案、除隐患、建机制,持续提升巡防工作质效。

根据工作安排,全市公安机关将不断强化校园隐患排查、风险防控法治教育和常态化“护学岗”工作,全面落实高峰勤务、“护学岗”制度,采取定人、定岗、疏堵等形式,围绕重点时段、重点路段,运用“车巡+步巡”等方式,提升校园周边“见警察、见警灯、见警车”的安全感。同时,科学安排各辖区警力,在学校门口及周边主要路口提前上岗执勤,确保学校周边道路交通畅通有序;深入全市校园开展风险排查和隐患排查,围绕校园安全、消防设施、防护力量配备等方面,查隐患、找漏洞,指导学校开展应急处置演练,确保隐患全部整改到位,全面提升校园及周边治安防控水平。

我市警方将加强分析研判,做好“护学岗”、“一校一警”、最小共治单元、联动联动等工作机制的督导工作,加强高发案警情分析,强化对当日违法犯罪嫌疑人、旅馆业入住人员、出租屋流动人口等信息研判,加强管制刀具、民爆危化物品管控。

市公安局有关负责人介绍,我市警方将健全全分化解机制,凝聚各方力量,推动矛盾纠纷多元化解。对扬言暴力、家暴等矛盾纠纷重点关注,确保早发现、早介入、早化解,最大限度把问题和矛盾消除在萌芽状态;严格落实“一村一警”机制,持续强化社会面管控、重点群体服务管理和公共安全管理。

## 今年前10个月 我市进出口总值208.8亿元

(上接01版)全市同期出口劳动密集型产品26.8亿元,同比增长32%,其中出口家具及其零件21.6亿元,同比增长34.3%。此外,前10个月全市出口未锻轧铝及铝材19.6亿元,同比增长34.5%。

在进口方面,我市前10个月进口钽铁12.9亿元,同比增长23.2%;进口精炼铜阴极12.5亿元,同比增长11.7倍;进口未锻轧非合金铝4.6亿元,此前无同期数据;进口人发7424.1万元,同比增长380%。

(上接01版)赓续不辍的河洛文化刻进城市基因,融入市井生活,行走街头,古风扑面。特别是今日洛阳,紧跟文旅新趋势,将无形的文化融入有形的体验,发展壮大汉服体验、沉浸演艺等新文旅业态,大街小巷汉服飘飘,古今时空无缝穿越,奇妙的场景和氛围,赢得了网友“洛阳与汉服绝配”“国风还得看洛阳”的好评。

文化因传承而熠熠生辉,因发展而生生不息。如果说古都洛阳的“天选”优势源于厚重的历史积淀,那么“古风”的兴起,则更多源自我们对传统文化的创造性转化、创新性发展,源自我们承古人之创造、开时代之先河。古风“起”洛阳,给我们更多自信,给城市以独

特气质,给发展以无限潜能。同时也启示我们,越是走向历史深处,就越是走向开阔的未来。

当然,正如有人所说,苦功夫下到一定程度,天赋才能显现。文旅发展不会“一夜成林”,“天选”也绝不意味着“躺赢”。面对波流量与外界赞誉,我们当自豪而不自满,保持定力、稳扎稳打,持续努力在大遗址保护上循着“3.0版本”大胆探索,在汉服经济培育上完善产业链、跃升中高端,在文旅产品打造上叫响“只看洛阳城”品牌,在“1+3”高品质古都文化体验区建设上燃起燎原之势……唯有实实在在下足苦功夫、做强新文旅,我们才能以古风国潮的汹涌澎湃,真正担起“天选古风城”的赞誉。